

# 从法医台到社区巷 一位民警的“跨界”守护

本报记者 罗静 摄影报道



陈月英调解邻里纠纷



陈月英走访陈姥姥家

她的双手曾拨开冰冷的迷雾，在解剖台前与沉默的亡者对话，以锋利的手术刀为证，在显微镜下追逐死亡的真相。而如今，这双手紧握的不再是冰冷器械，而是沉甸甸的走访日志，面对的也不再是解剖台上无言的躯体，而是社区里一张张生动鲜活的面孔——她叫陈月英，是市公安局大通分局大通派出所副所长，担任居北社区民警。从法医到社区民警，这惊心动魄的身份转换，不只是职业的转向，更是一场对生命意义的重新确认。

## 从解死亡谜题到护生者安宁

在法医岗位上，陈月英是冷静的“尸语者”，她屏息凝神，在蛛丝马迹中与沉默对话。每道伤口，每片血迹，都是她必须破解的无声密码，用科学的光束照亮黑暗角落中隐藏的真相。然而，当组织征求她转岗社区民警意见时，她内心曾掀起波澜。从专业精深的技术岗位到琐碎繁杂的群众工作，从凝滞的物证世界到活生生的烟火人间，面对这巨大的落差，她踌躇不前。但最终，一种更为深沉的力量推动她前行——她渴望从死亡谜题的解读者，变为守护生者安宁的践行者。

## 法医“利器”化解社区“密码”

初入社区，陈月英真切体会到何为“隔行如隔山”。居民们家长里短、鸡毛蒜皮的纠纷琐事，像一张无形而坚韧的网，与解剖室里那种有条不紊的精密工作大相径庭。起初，面对那些看似“无理取闹”的争执，她也曾茫然失措，甚至因经验不足而碰壁。然而，那份在法医岗位上淬炼出的惊人耐心与细致观察力，很快成为她破局的利器。她随身携带的笔记本，不再记录冰冷的解剖术语，而渐渐填满了活生生的社区密码：谁家老人腿脚不便、谁家孩子

面临升学压力、哪栋楼的楼道灯常坏、哪处邻里积怨已久……陈月英如同一位执着而敏锐的“田野考古者”，在日复一日的行走中，一点一滴挖掘着社区的“地层”。

## “活词典”里的社区温度

“活词典”的炼成，绝非朝夕之功。陈月英凭借法医特有的缜密思维，将辖区庞大的信息碎片化整为零，建立起一套独特的“记忆宫殿”。她勤勉深耕，将社区里每一户人家都刻印在脑海深处，甚至连许多居民自己都不曾留意的生活细节，也清晰存放在她的记忆库中。某一天，90多岁的居民陈姥姥焦急报警称钥匙丢了，陈月英脑中瞬间调取信息：陈姥姥的钥匙习惯放在某个特定位置。她立即赶去，果然在那里找到了钥匙。陈姥姥逢人便说：“陈警官，就像我的亲闺女，很多东西比我自己还清楚！”这份“清楚”不仅关乎物品，更关乎人心。独居的赵奶奶喜欢吃饺子，却因身体原因很少包，陈月英串门时总会特意问一句：“奶奶，今天想吃啥馅的饺子？下午我来给您包。”这句贴心话和这份关怀，正是对“活词典”最温暖的注脚。在复杂的邻里矛盾面前，她同样依靠这份“活”的地图精准导航，找到解开死结的关键线索。

## 用真心铺就与群众的连心路

从直面死亡冰冷的法医，到守护人间温情的片警，陈月英用脚步丈量民情、用真心聆听民声。她肩头的警徽，在柴米油盐的烟火气中，闪耀着比解剖无影灯下更熨帖人心的光芒。这份转变的实质，并非远离了真相，而是将探寻真相的执着，深深熔铸进守护人间烟火的日常——在生死边缘凝视过深渊的人，更懂得每一张鲜活面孔的珍贵。

陈月英的笔记本，每一页都浸透了汗水，写满了时光的印记。不足两年，她从社区工作的“门外汉”迅速蜕变为“行家里手”，她创新思路，探索出“七多七勤工作法”，将居北社区打造成了党委放心、群众满意的社区，陈月英也成为最细腻的“活词典”——词典中居北社区内常住人口、暂住人口、门店商铺、公共场所等，每一个名字、每一处地址、每一条备注，都是“血肉丰满”的生活场景，是筑牢平安最坚实的基石。从“尸语者”到“活词典”，从解剖刀到民情簿，陈月英以另一种方式诠释守护的真谛：生命的意义不仅在于揭示其终结的冰冷真相，更在于全力守护其存在的每一刻温度与尊严。

## 帮扶路上的司法温度

对于两劳释放人员的困难，陈月英同样时刻挂在心上。当得知辖区内两劳释放人员李某是一位残疾人，生活非常窘迫，她便联系社区居委为其办理了低保，大大缓解了其困难；白某曾因抢劫被判刑，服刑期间因种种原因失去了房子，陈月英为帮助白某重拾生活信心，为其积极联系申请低保，并帮助他申请购买经济适用房，令白某深受感动。

从法医到社区民警，变的是岗位，不变的是初心；换的是职责，坚守的是使命。16年的社区民警工作，陈月英用自己的行动证明，无论身处何种岗位，只要心中装着人民，就能在平凡的工作中创造不平凡的成绩。陈月英先后获得“全国公安机关成绩突出女民警”“全国公安机关爱民模范”等荣誉称号。她的故事，也激励着更多的警务工作者在不同的岗位上发光发热，为维护社会稳定、保障人民幸福贡献自己的力量。

## 亲子同乐 父爱领航



本报讯(记者 查嘉琪 摄影报道)6月13日下午，八公山区新庄孜街道团结社区在该区儿童公园组织“父爱同行 点亮心灯”亲子户外活动，10组家庭积极参与，为夏日增添了一抹温馨色彩。

此次活动是社区“皖家幸福驿站”家庭教育的延伸实践，旨在以趣味互动，弥补日常陪伴的不足，强化家庭联结。活动开场，“独一无二的我”环节中，孩子为爸爸设计独特昵称，并通

过创意动作走秀进行介绍，迅速点燃了现场热情。

主题活动环节，“心有灵犀”考验父子默契，孩子们根据信息卡答题，答对即可积分；“我说你猜”中，孩子通过描述和表演，让爸爸猜词，在趣味挑战中促进了情感交流。合作闯关环节，“两人三足跨圈”“不倒森林”等游戏，进一步锻炼孩子社交与协作能力，也让父亲们在陪伴中加深了对孩子的了解。